



近年来,上门做菜的新服务在社交平台上走红,让许多年轻人有了就餐新选项,也让不少烹饪爱好者看到一种就业新方式。

专业厨师提供“私厨”服务,擅长烹饪的厨艺爱好者在社交平台“接单”……如今上门做菜的服务越来越多样。对此市场反应如何?未来如何规范发展?

上门做菜悄然兴起

下班后,在广州工作的“95后”彤彤(化名)直奔客户家中做晚餐。客户是她在小红书上发帖自荐上门做菜后联系上的。

“口味要做得怎么样,蒜、香菜、小葱等有忌口吗?”前一晚,她和客户做了详细沟通。到达后,她迅速按需加工起客户备好的食材。不一会儿,三菜一汤摆上了餐桌。

记者了解到,上门做菜服务正逐渐兴起并受到不少人欢迎。和彤彤一样在社交平台上提供上门服务的人并不在少数。在小红书平台搜索“上门代厨”“上门做菜”等话题有超万篇笔记,一些B站博主发布“请人上门做饭,是一种什么体验”等相关视频,点击量达百万次。

记者了解到,发帖的网友多是兼职,以做家常菜为主,做三道菜的人工费一般在50元至100元不等。一名湖北武汉的“00后”大学生告诉记者,他利用节假日兼职,“给一名30岁的上班族上门做菜30多次了”。

随着市场需求不断上涨,部分专业团队和家政公司也开始推出相应服务。

“团队6人都是‘90后’,客户也是以青年群体为主。”今年32岁的黄立鹏是广西南宁一个上门代厨团队的负责人。他说:“我们不仅接宴请单,也做家常单。这种方式比做实体餐饮成本更低,单人月收入在1.5万元以上。”

轻喜到家内蒙古呼和浩特分公司负责人赵小英说,上门做菜的阿姨会经过总部专业培训,包括各大菜系的烹饪、刀工、营养搭配、服务礼仪等。

已经运营了4年的“阿姨妈妈上门做饭”平台负责人杨睿介绍,平台既有十余名专职阿姨也有几百名兼职阿姨,在江苏徐州的日订单

量最高达200余单。

上门做菜为何受到青睐?

自己下厨、点外卖、下馆子……多种用餐选择中,上门做菜靠什么赢得消费者青睐?

记者采访了解到,上门做菜作为一种定制化上门服务,满足了消费者追求品质、个性等多元化用餐需求。

既能“吃得方便”也能“更合口味”——

“既‘不想做饭’,又想‘好好吃饭’。”在采访中,一些年轻消费者提到,上门做菜提供了兼具便利性与品质化的选项——既能像点外卖一样方便,又能在品质上更讲究,“食材是自己选的,调味料是自家的”。

“全职家政阿姨价格较高,厨艺未必精湛,而且我也不是每天都需要做菜服务。”一名广州消费者说,相比之下上门做菜更适合自己。

同时,相比餐厅标准化的菜单,上门做菜可实现个性化定制——从沟通菜品、自选食材、按需上门,再到烹饪方式、口味需求,消费者可对多环节自主把控。

“我们会按照客户的要求对菜品进行改良,比如有些人的血糖、血脂偏高,就会在菜品选择和烹饪方式上尽量低油低糖。”黄立鹏说,厨师上门前会与顾客沟通好各种细节。

满足特定场合需求——

记者了解到,在坐月子、家庭宴请等特定场合下,一些消费者倾向于选择请专业厨师上门做菜。

南宁市民赵慧妍今年初生产后在家坐月子,请了专门上门提供月子餐的厨师,“术业有专攻,有些菜我想吃但不会做,就会让厨师根据需求来帮忙。”她说。

此外,一些消费者在进行宴请时,既需要私密氛围,又期待专业大厨风味,“私厨”是不错的选择。呼和浩特一个厨师上门团队的负责人李明介绍:“10人餐的服务费多在一两千元,顾客比较能接受。”

“今年春节期间公司上门代厨预订火热。”

北京一家家政公司的经理告诉记者,很多人都觉得过年在家吃饭更有烟火气和团聚的氛围,公司30多名厨师春节都是“满单”状态。

上门做菜新服务,如何更好发展?

同时,上门做菜也逐渐成为一种新的增收渠道和就业选择。

“可以利用空闲时间做点事情,还能增加收入。”彤彤说,自己从小就爱好烹饪,“上门做菜将爱好和厨艺‘变现’了”。

来自南宁的“90后”潘女士抱着试一试的心态“入行”,如今上门做菜已成为主业,“平均每个月收入有5000多元”。

部分受访从业者告诉记者,上门做菜为他们打开了就业的新思路。不少人因兴趣找到一份热爱的兼职,也有人不断深耕这一新赛道,为自己创造了相对稳定的收入。

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示,上门做菜等“上门经济”的兴起与服务业的精细化发展密不可分。“从过去消费者上门、商家决定提供什么服务,到现在消费者需要什么、商家直接上门定制,这背后是服务消费向细分化、个性化的升级,也是服务业通过精发展精准匹配消费需求的体现。”

如何引导行业规范发展?

陌生人上门安全吗?餐食出问题、口味不满意怎么办?谁来约束和监管上门服务的提供者?面对新服务,不少人心中有疑问。

受访法律人士认为,上门做菜服务处于家政、烹饪两个行业“交叉地带”,服务人员资质条件不受限制,双方存在一定人身安全风险,也易引发食品安全问题和消费纠纷,需规范发展。

“上门做菜的服务关系认定、发生意外时的责任划分存在争议,菜肴如何制作、食品的卫生安全如何保障,也缺乏相应的行业规范。”

湖北今天律师事务所律师胡俊杰说。

北京环普律师事务所主任律师王殿明建议,相关服务平台和公司应建立从业人员预先审查机制,在提供服务前主动与消费者签订服务合同或协议,并明确各类收费标准,让消费者有据可依。

一些上门做菜服务的提供者正在进行规范服务方面的探索。赵小英说,为保证卫生,公司规定在上门服务时须穿着统一的工作服,包括厨师帽和一次性口罩、手套、鞋套。“上门烧饭师需要按规定持有健康证明,公司会给员工购买相关保险,一旦发生纠纷,公司会出面协调处理。”

广西烹饪餐饮行业协会秘书长吴东栋说,通过社交平台“自行”交易的消费者,需重点关注食材的采购和处理,为服务者提供合理、安全的工作环境,并提前与对方就细节充分交

流,减少纠纷发生的可能。

除了服务隐患,行业也面临盈利难题。多名个体从业者反映,上门做菜看似简单,但从开单到做成一定规模不容易,面临沟通成本高、同质化竞争等问题。

“很多客户咨询,但可能地点太远、出价低,匹配成功率不高。”潘女士说。

在上海全职从事该服务的张先生坦言,普通个体从业者面临“瓶颈”——“专注家常菜赛道的话,需要与家政阿姨形成差异化竞争优势;若做客单价更高的宴请,很多人没那么专业。”

一些专业团队更看好市场前景。杨睿说:“我们在一线大城市做过调研,上门做菜的需

求客观存在,在保障食品安全的前提下,还需要进一步解决匹配效率和成本的问题。”

“很多‘上门经济’属于灵活用工的形式,上门做菜涉及社保、税收、市场监管等多个方面。”许光建表示,要进一步完善失业、工伤、医疗保险等配套保障,相关部门应出台措施加强对上门服务的引导和规范,制定服务质量评价体系,对服务资质、服务过程、服务效果进行监督和评估,更好保障从业者和消费者的权益。

据新华社

“上门做饭”火了? 你会约吗?

专职“上门代厨”大半年的小孟说:“如今,很多人都找厨师上门做饭,目前,平均下来每天都能有一单,有的顾客还会询问‘包月’的价格。”

“以前代厨主要服务聚会、家宴等需要一大桌子菜的场合,而现在越来越多的年轻人日常也有代厨的要求。”小孟告诉记者,厨师可根据消费者的口味、喜好等定制菜品,又能替代外卖食品、预制菜等,“上门代厨”的高性价比兼顾了年轻人“不想做饭”和“好好吃饭”两种生活需求,所以,市场热度逐渐高涨。

姚青是在广西工作的东北人,他对记者表示:“平时工作忙碌,很少下厨。每天打开外卖软件都不知道吃什么,于是请了代厨上门,只做一荤一素两个菜。”对于姚青而言,每月一千多元的厨师费用,和点外卖的花费无异,却能吃得更健康。

记者在调查中发现,社交平台上的“上门代厨”“上门代炒”“上门做饭”等宣传广告不在少数。这些广告宣称可以根据个人口味,提供不同菜系的“上门代厨”服务。根据各地消费水平和菜品数量,“代厨”收费标准从68元到几百元不等,如需代买菜、洗碗等则另外收费。

多名南宁“上门厨师”告诉记者,目前各

地“上门代厨”服务发展火爆,有部分厨师合伙成立了“上门代厨”的专业公司,甚至有些提供保姆和家庭清洁的家政公司也将“上门代厨”再次开辟为新的业务领域。

在南宁从事“上门代厨”近两年的老韦在今年3月份注册了一家公司,通过团队专业开展“代厨”业务,团队成员有专业厨师,也有厨艺爱好者。随着代厨服务团队人数不断增多,老韦坦承,目前人员的培训管理以及食品安全问题也成为其工作重点和难点。

不断增加的市场需求让“上门经济”日渐火热,然而作为新的服务业态,“上门”服务的消费场景往往在私密性较高的家里,这也意味着消费者在享受上门服务带来便利的同时,可能会涉及到食品安全、隐私安全、人身安全等诸多安全性问题。

南宁职业技术学院烹饪专业教师、副教授林叶新博士告诉记者,上门代厨早在5年前就在国内逐渐流行,最近几年得到快速发展,其出现填补了餐饮市场该领域的空白,可以很好地满足消费者的个性化需求,为不愿做饭、不方便做饭的人士带来了便利。

广西壮族自治区消费者权益保护委员会律师团律师王创华表示:“消费者在选择

‘上门代厨’服务时,如若是通过第三方公司、平台等,由其指派厨师上门,则属于消费服务法律关系,公司与厨师之间形成劳动法律关系。如果消费者直接找到厨师本人,那么,二者之间则形成劳务关系,消费者要对上门厨师的人身安全承担责任。”要促进代厨行业良性发展,不仅要针对“代厨”的服务标准、食品安全等方面制定清晰、可操作性强的行业标准,政府相关职能部门也需要加大监管力度,促进服务规范化,并且畅通维权渠道,切实维护消费者的合法权益。

广西消费者权益保护委员会秘书长唐楚尧表示,由于多是私下交易,目前部分代厨从业人员的专业技能及服务水平尚未纳入监管部门的有效监管范围,市场上的兼职代厨多为无证无照经营,一旦双方发生消费纠纷,相关的侵权责任认定、权益保护难以得到有效解决。此外,代厨水平和售后服务缺乏统一标准。甚至有部分人士打着“代厨”名义,上门从事其他非法活动,这也为消费者的人身安全和财产安全带来了隐患。

建议消费者选择正规机构的上门代厨服务,要注意查看商家的营业执照、从业人员健康证、餐饮服务许可证等有关证件。

据中国消费者报

